
令和6年度　第1回 在宅医療介護従事者向け研修会　アンケート

出席者　　28名

医師 2

歯科医師 1

薬剤師 7

看護師・准看護師 7

ケアマネジャー 7

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 1

社会福祉士・精神保健福祉士 3

計 28

アンケート回収　　28名 アンケート回収率　　100％

1､所属 (重複あり)　

医療機関 6

調剤薬局 7

地域包括支援センター 1

訪問看護ステーション 5

介護事業所 9

その他 1

計 29

2､職種 (重複あり)

医師 2

歯科医師 1

薬剤師 7

看護師・准看護師 7

ケアマネジャー 7

リハビリ専門職(OT・PT・ST） 1

社会福祉士・精神保健福祉士 3

介護福祉士 1

計 29

3、本日の研修会について

①本日の講義はいかがでしたか

参考になった 28

参考にならなかった 0

計 28

②ロールプレイについて

簡単だった 0

難しかった 28

計 28

３ その理由をお聞かせください

【難しかった】
● 役の立場に立って、心情を想像し考えることが難しく勉強になった
● 相手が医師だったので、つい答えを求めてしまった。相手の目を見て出来なかった
● 相手の気持ちに寄り添うことができても、相手の想いを引き出すことが難しく感じた
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● 初めて会う方とコミュニケーションをとるため
● その人の人となりを引き出すということが難しかった
● 山田さんの揺れる心を知る雑談ができなかった
● 内に秘めた気持ちをいかに受け止めればいいかアドバイス・答えをださないといけないのでは…と葛藤した
● どこまで話すか、聞き出すか、患者さんの心がどこを向いているのか、何を一番に考えているか、引き出す

難しさ（聞くことの大切さ、間の大切さ）
● スキルを使うこと、雑談から気持ちを読み取るところ
● ついつい解決策を話そうとする習性を傾聴、よりそいを心がけることが大切と感じた。ただ雑談ではないこと

を学んだ
● シナリオがあっても相手の役づくりはそれぞれなので従事者役は難しかった
● スキルを意識しながら役を演じるのが難しかった。しかし聞き役の方に導かれ、感情を表出することができた
● 共感よりも答えを導こうとしている自分に戸惑った
● 役の気持ちになりきるところ、話のすすめ方
● 沈黙も大切と考えていても、話してしまうことがありました。感情をぶつけられた時、受け止めるのが難しかった
● 意識しながら話を進めていくことの困難さを感じた。自身の面談の振り返りができた。忙しくてもPt・Faの前では

ゆとりを持ち、相手のペースに合わせて丁寧に対応する‼
● その人その人の人生・考え方は様々であり、そこを理解するための自分の引き出しのなさを痛感しました
● どのタイミングでどういう声かけをするか、考えれば考えるほどぎこちなくなる。自然に反応できる程まで

身につけられるようにしたい
● シナリオの内容から読み解くことが難しかった
● 山田なり切ってしまった
● 会話するスキルをうまく使いこなすことができなかった
● 相関関係の中で動いていくものだから
● 対象者の方の背景をとらえ、本人の強みをいかした支援を会話の中で提案していくことの難しさを感じました。

信頼関係が土台にないと難しいと感じました
● 自分のスキルのなさをつくづく感じました。今後も参加して勉強していきたいと思います
● 本人の人となりを理解し、本人の気持ちをすることが難しかった

４ 今後仕事をしていく上で、今日学んだことを今後活かそうと思いますか

はい 28

いいえ 0

計 28

５ 久留米市の「私の生き方ノート」について

１　活用したいと思いましたか

活用したい 28

活用しなくてよい 0

計 28

２　同僚や家族等周りの人へ勧めたいと思いましたか

勧めたい 28

勧めなくてよい 0

計 28

６、研修会に関して、ご意見やご要望、その他何かございましたら、ご記入ください

● とても勉強になりました
● ノートは活用したいが、お元気なうちから渡しておきたいとも思いました
● 初参加でしたが、とても楽しい研修でした。ありがとうございました。
● 十分です
● 意味のある雑談で重い話も出来るのだと知り、勉強になりました
● 非常にいいとは思うが、実際に時間が不足するのではないかな→1日～2日の時間を患者様にとってもらい、

それで運営がうまくいくようになればいいが…？

活用したい 28

活用しなくてよい 0

はい 28

活用したい 28

活用しなくてよい 0


